

“渔民需要医生” 为了这句话他坚守小岛半个世纪



扫码看视频

骆马湖中央有6个小岛。这些小岛四面环水,距离岸边最远的有40公里,最近的也要4公里,岛上380多户人家世代居住在这里。69岁的谭庆云是周围几个小岛上唯一的医生,他以家为岗,一个人既是医生也是护士,更是岛上居民心中的“守护神”。

每半年一次出岛买药的30公里路程,是他这一生走过的最远的路。“渔民们需要我,所以我离不开他们。”谭庆云告诉现代快报记者,现在岛上不少村民慢慢搬离了,但是为了这里的渔民,他会是最后一个离开的人。

现代快报+/ZAKER南京记者 孙旭晖 周明



谭庆云划船出诊 刘登书 摄

一人守护6个小岛居民整整50年

宿迁市湖滨新区晓店镇的戴场岛,是茫茫骆马湖中最大的一座岛屿,也是由它和马口、许场、徐圩、朱圩、袁场6个岛组成的唯一岛村。谭庆云就是土生土长的戴场岛人。

69岁的谭庆云,头发花白,面色黝黑,但腰杆挺直,无论到哪都穿着白大褂,背着一个早已磨损掉漆的小药箱。

这个习惯,谭庆云已经保持了50年。谭庆云原本和其他渔民一样,

与医生这个职业几乎没有任何交集。直到1967年,岛上来了一位知青,由于懂医术,立马成了这一带的稀缺人才,大队还专门腾出一间房子,请他开了一个小诊所,结束了戴场岛上无医生的历史,解决了岛上渔民常见病、多发病的就医难问题。

“诊所刚开业时,岛上居民都很高兴,当喜事来办。”谭庆云回忆,当时他在看热闹的人群里也很高兴,直到几天后,他听到村里有长辈说:

“渔民们真的很需要医生,可惜他在岛上待不长,终究会回去的。”

听了这番话后,有初中文化底子的谭庆云找到了这位医生,拜他为师。从此以后,这位医生的身后就跟着一个背药箱的小学徒,每天跟在后面看诊。

“跟在师父后面学了3年,他离开了,从此我就离不开了。”谭庆云说,师父回城后,他便接替着干到现在,整整50年。

“渔民们离不开我,我更放不下大家”

随着城市的发展,这几个岛已经越来越不适合渔民们居住了。逐渐地,岛上许多青壮年都搬到了岸上去生活,谭庆云的两个儿子长大后,也先后搬了出去,在宿迁市区成家立业了。

“要说遗憾,就是没能多陪陪孩子,孙子、孙女陪得更少。”谭庆云说,在老伴的劝说下,他的确想过退休,准备到两个儿子家去“认认门”,可惜连续几次,脚跟都还没站稳,就被病人的电话叫了回去。当时,谭庆云就意识到,退休的时机还不成熟,“要退,也得找到人接替我,才能退”。

其实在此之前,他就有过这个想法。在他二儿子还在上学时,他曾把儿子送去学医,想要让二儿子接替自己。虽然最后,二儿子谭双权也考取了执业医师,但却坦白地告诉谭庆云:“你这份工作太辛苦,我宁愿出去捕鱼、跑船,也不愿意干!”

“连我儿子都不肯,我更不能

勉强别人了,所以还是随缘吧!”谭庆云说。然而,岛医的工作既清苦又乏味,谭庆云每天的工作状态,岛上的居民们看在眼里,虽然无不钦佩,但都没有接替他的勇气,所以多年来谭庆云一直没有物色到合适的接班人。

谭庆云不肯离岛,家人们虽然嘴上埋怨,但在行动上一直支持着他。“父亲下不来,我们就经常上去,孩子们也能在寒暑假的时候多陪陪他。”谭双权说,每年寒暑假,他们兄弟俩都会带着孩子到岛上住一阵子,短则几天,多则20天,尽量多陪父亲待几天,虽然嘴上不说,但大家都能看得出来,每次分别时,谭庆云总是分外不舍。

“等岛上的渔民都离开了,我也就可以走了。”谭庆云说,医生帮助病人是职责,所以不需要夸奖,更何况他已经守护这几个小岛50多年了,所以大家离不开他,他也放不下大家。

曾在寒冬半夜出诊,为赶时间掉进冰窟窿

作为6个小岛唯一的医生,谭庆云每天的生活并不轻松,尤其在过去,通讯和交通都不发达,几个岛上的总人口有五六百人,各种突发情况对谭庆云来说犹如家常便饭。

有一天夜里,谭庆云刚睡下就被敲门声叫醒了。附近一个小岛的渔民心急火燎地敲门,告诉谭庆云,家里有个亲戚受伤了,血流不止,央求谭庆云赶紧去救人。

当时正值寒冬,湖面都被冰封住了,接他的小渔船必须绕到没有结冰的岸边才能停。谭庆云怕来不及,直接从船上跳下去,顺着冰面一路向伤者家赶去。

结果,在即将到达目的地时,冰层突然破裂,谭庆云掉进了冰窟窿里。“好在那里水不深,我才捡回一条命。”从冰冷的河水里爬上来以后,浑身湿透的谭庆云冻得直哆嗦,但他仍



谭庆云(左)为患者看病 张治纲 摄

坚持到渔民家帮病人处理好伤口。

等忙完回到家时,已是深夜。这时他才注意到,自己的膝盖在掉进冰窟窿时被碎冰划破了。

除了会遇到各种突发情况,他

不能轻易离岛外,在岛上也要24小时在岗,全年无休。“岛上就我一个医生,随时可能有渔民找我,所以要时刻做好准备。”谭庆云说,作为医生,必须先替病人解决问题。

舍不得让渔民多掏钱,自己打渔补贴家用

谭庆云的工作很繁重。渔民们用的每一瓶药,都要他自己划船去买,每次看诊,也经常要划船外出,更不用说他还得全年无休、24小时随叫随到。即便付出很多,谭庆云仍不忍增加渔民们的负担,每次外出进药后,一分钱都舍不得多要,给渔民看病,也只是象征性地收一两毛钱的注射费,所以收入十分有限。

为了补贴家用,谭庆云稍空点的时候就跟着其他人一起打渔。“几十年兼职打渔,现在也算是个专业渔民了。”谭庆云说着伸出了他的双

手,上面布满了粗厚的老茧,全是这些年划船、打渔磨出来的。为此他没少被老伴数落。“说我不拿自己的身体当回事,其实都是关心。”谭庆云介绍,在过去这几十年来,尤其最近这些年,老伴的心态一直比较矛盾,一方面希望谭庆云能早点卸下担子,搬到城里跟两个儿子一起生活,颐养天年;另一方面又知道他放不下岛上的渔民,只能默默支持。

“虽然一直都担心我,但这么多年真的多亏她的支持。”谭庆云告诉现代快报记者,他们夫妻二人的结

缘,就是因为自己的行医经历。当时附近岛上有位老人哮喘病发了,老人自己没法就诊,只能靠谭庆云一趟又一趟地划小船给他看病。一来二去,踏实、善良的谭庆云让老人越看越喜欢,最终把女儿介绍给了他。

后来,老伴看他经常忙得脚不沾地,渔民夜里敲门看病,他掀被就起,有时一夜出去好几趟,赶上捕鱼的时候,白天还要抽空去打渔补贴家用。有时给渔民看完病,自己病倒了,看到他给自己吃药、打针,老伴心疼不已。

推荐身边的感动赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们,就在你身边。欢迎你将他们的故事告诉我们,凡是推荐的线索被采用,你将获得“感动好礼”。

● 推选标准

人物事件发生在2019年度,或者人物长期投身于某一事件,引起社会广泛关注。以感动公众、感动中国为主题,推选人物须具备以下一种或几种特点:好人好事、帮助他人;爱岗敬业、勇于创新,在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹;孝老爱亲,在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲,打动人心;自强不息,以个人的经历或行为感染他人、引导社会价值取向及时代精神;关注社会热点问题,以个

人或团队的力量推动社会进步。

● 互动方式

热线: 拨打感动热线96060,告诉我们你身边的感动人物或故事。

电子邮件: 你可以写下他们的故事发送给我们,发送邮件至 gandongjiangsu2019@163.com,并留下你的联系方式。

ZAKER南京: 下载“ZAKER”手机App,订阅“快快南京”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,你还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

微信: 关注“现代快报”微信公众号,将你想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们,并留下你的联系方式。